

измерване на динамиката на цените, но и съществени проблеми на икономическата и статистическата теория и практика като цяло. За аргументация на тази идея и предложение в публикациите на Хр. Въжаров се цитират голям брой икономисти и статистици индексолози - наши и чуждестранни. Голяма част от приведените цитати на различните автори обаче изразяват или абсолютен песимизъм за намиране на подходяща формула от гледна точка на съществуващата все още теория за измерване на динамиката на цените, или пък критична оценка на предлаганите индексни формули. Много малко са аргументите, изразявани от други автори в полза на възможностите за непосредствено сумиране на натуралните количества от различните стоки. Привежда се на практика само един аргумент в полза на защитаваната теза. И той ми се струва недостатъчно осмислен. Става дума за приведен цитат от К. Маркс (Капиталът, т. I, с. 183-184). Считам, че и при този пример, приведен от К. Маркс, става дума за съизмерване на стоките  $A, B, C$  и т.н. чрез съдържащия се в тях обществен труд. Не звучи убедително и направената аналогия между лансираната съвкупност от стокови елементи (единици, екземпляри) и съвкупността на населението, изучавана при общите преброявания (Въжаров, 1984, с. 58). Не изглежда също така убедителен аргументът, позоваващ се на теорията на множествата от гледна точка на математиката и математическата логика (Въжаров, 1998, с. 3).

Според мен възможностите за непосредствено сумиране на натуралните количества от различни стоки изобщо не е проблем непосредствено на индексната теория, а преди всичко проблем на икономическата теория. И това очевидно е осъзнато от Хр. Въжаров, тъй като в сп. "Икономическа мисъл" (1998) този въпрос е разгледан напълно самостоятелно и откъснато от проблема за измерване на динамиката на цените на стоките. Там отново се пледира за непосредствено сумиране на натуралните количества от различни стоки при оценка на обема и динамиката на производството, т.е. при оценката на т.нар. физически обем на производството, респ. на стоките. Съгласно тази идея индексната формула за измерване динамиката на т.нар. физически обем на производството, респ. на продаваните стоки, би имала вида:

$$I_q = \frac{\sum q_{h1}}{\sum q_{h0}} \quad (11)$$

Като засвидетелствам искреното си уважение и респект пред усилията да се обосноват тезите, изразени в посочените публикации на Хр. Въжаров, считам, че идеята и възможността да се сумират непосредствено натуралните количества от различните стоки и въз основа на това впоследствие да се изчислява съответен индекс за динамиката на физическия обем на производството като цяло и съответно на динамиката на средната цена на един